
実施日 ： 平成25年２月５日（火）
実施期間 ： 宮城県環境生活部環境対策課
回答数 ： 52回答/56配付　(回収率92.9％)

１　どちらの立場で参加されましたか。

２　本日のリスクコミュニケーションに参加・傍聴して
 (1)化学物質とあなたの生活との関わりについて、どのように感じられましたか？

　(2)化学物質のイメージは変わりましたか？

平成24年度宮城県リスクコミュニケーションモデル事業
【トヨタ自動車東日本㈱宮城大衡工場】

地域住民 
 14 

事業者 
 31 

行政機関 
7 

地域住民 事業者 行政 

  変わった 7 7 1 

  変わらない 6 23 5 

  未記載 0 2 1 
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≪どんなイメージ？≫ 

・有害な化学物質だけイメージしてましたが、無害な物質もあった。 
 

・化学物質は日常に密接に関わっていて、適切な守って使えば心配ないという

イメージ。 
 

・使用方法さえ正しければ有益なもの。 
 

・関心が持てた。 
 

・リスクを評価し、対応は十分でも実際は？ 
 

・現代社会においては非常に便利・有効・大切なものであるが、使い方を間違え

るとこわいものである。 
 

・使用方法が大事。 
 

・よくわからないもの。 
 

・物性をよく理解し有効に管理すること。 
 

・生活のすべてに関わりがあり、とても大切なもの。適切な管理、使い方を間違

えないようにしなければいけないもの。 
 

・毒性の強弱よりも摂取の仕方で変わるものだと知りイメージが変わりました。 
 

・必要不可欠のもの。きちんとした管理、使用を行う必要がある。 
 

・普段接しているものが化学物質ということが分かりとても身近に感じた。 
 

・使用方法を正しく行うことで 
 

・有害であることは事実。正しく使用してリスク軽減に取組むしかない。 
 

・実際に使用しているから。 
 

・管理により毒にも薬にもなる。 
 

・今まで以上に重要な管理が必要であることが分かった。 
 

・アドバイザーの説明で化学物質の内容が理解できた。 
 

・適正な管理が必要。 

地域住民 事業者 行政 

  とても身近である 10 28 7 

  少し関わっている 1 4 0 

  あまりかかわっていない 3 0 0 

  全く関わっていない 0 0 0 
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　(3)トヨタ自動車東日本㈱宮城大衡工場の化学物質管理に対して理解は深まりましたか？

 (4)トヨタ自動車東日本㈱宮城大衡工場の化学物質管理に対して安心はできましたか？

 (5)トヨタ自動車東日本㈱宮城大衡工場について、もっと詳しく知りたい情報がありますか？

地域住民 事業者 行政 

  廃棄物はどのように処理されている

のか知りたい 
3 17 2 

  大衡村への地域貢献としてどの 

  ようなことをしているのか知りたい 
8 11 2 

  地球環境問題にどのように対応して

いるのか知りたい 
2 3 3 

  工場の生産活動についてもっと知り

たい 
0 10 1 

  その他 2 1 0 

  未記載 2 2 1 
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地域住民 事業者 行政 

  非常に深まった 4 10 0 

  理解はできた 9 20 7 

  あまり理解が深まらなかっ

た 
0 0 0 

  未記載 1 1 0 
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≪その他の内容≫ 

・説明で良く分かる 

・敷地内にPCB保管庫がありましたが、新しい工場で何かあるのでしょう？ 

地域住民 事業者 行政 

  とても安心できた 2 17 2 

  どちらかといえば安心できた 8 12 4 

  多少不安はある 4 0 1 

  とても不安である 0 0 0 

  未記載 0 2 0 
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　(6)トヨタ自動車東日本㈱宮城大衡工場の化学物質管理の取組みに対し、もっと詳しく知りたい情報がありますか？

４ 今回の宮城県によるモデル事業について、ご意見やご感想を記入して下さい。

３　今回は県のモデル事業という形で実施されましたが、リスクコミュニケーションはどれくらいの頻度で開催するのが適当だと思
いますか？

地域住民 事業者 行政 

  化学物質の使用量についてもっと詳

しく知りたい 
1 5 2 

  化学物質が使用後にどう処理されて

いくのか見たい 
6 17 3 

  廃棄物の処分場を見たい 4 9 0 

  有害な化学物質の使用状況を見た

い 
4 6 3 

  その他 3 4 0 

  未記載 2 4 2 
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地域住民 事業者 行政 

  年に数回 0 5 0 

  年に１回 8 20 5 

  数年に１回 3 5 1 

  必要（要望）のあるときだけ 1 1 0 

  未記載 2 0 1 
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・現在の対策を今後も行っていただきたい。 
 
・工場の見学、専門家による話を聞けて良かったです。廃棄物処分場など、化学物質をどうやって外に出さないようにしているか見たかったです。塗装をしている時に水のカーテンで

外へ出さないようにしていると話で伺ったので実際に見たかったです。 
 
・県の指導をもっと強化すべき。役所が動かないと企業は動かない。モデルではなく、義務化すべき。  
 
・よかった。 
 
・特にございません。 
 
・企業の環境、生産への取組み、地域住民への貢献など様々なことを聞いてとても参考になりました。 
 
・生産性効率(エネルギー）の先端技術がよかった。 
 
・様々な業種でのモデル事業を展開していただきたいと思います。 
 
・工場見学も交えて分かり易い説明をしていただきありがとうございました。 
 
・実際の事業所の取組みを知ることができ、大変参考になりました。今後もこうしたモデル事業公開を告知して参加できるようにしてもらいたい。 
 
・企業として同様に取り組んでいるかよく分かり自社の活動の参考になると思った。 
 
・モデル事業がトヨタ自動車東日本さんということで大変勉強になりました。しっかりとしたビジョン共有の下で必要なコストをかけて有効な対策を実施して、成果を上げていることに感

銘を受けました。 
   
・水質が管理の中心となっている事業所を聞いてみたい。今後トヨタ様のお取組みについても聞いてみたいと思います。  
 
・参考になった。 
 
・活発な意見がたくさんあってよかったと思います。 
 
・トップクラスの生産環境を見れて参考になりました。 
 
・要望があった場合に対応することでいいと思います。 
 
・素晴らしい事業であると考えます。モデル事業を増やして開催場所を変えてもいいと思います。 
 
・リスコミ自体の意義やねらいを確認する説明があっても良いのでは？住民アンケートの結果は使わないのか？行政(特に村)は参加するだけで良いのか？  

≪その他の内容≫ 

 ・特になし。（３名） 

 ・現場で使用している化学物質の保管方法について 



＜地域住民の方のみ＞

＜事業者の方のみ＞
６　以下の質問に対し当てはまるものに○印を付けてください。
　(1)貴事業所では、化学物質の管理の改善を促進するための組織体制はありますか？

　(2）貴事業所では、リスクコミュニケーションに関する社内検討等はなされていますか？

　(3)貴事業所でリスクコミュニケーションを開催する意向または予定がありますか？

５　次回、リスクコミュニケーションを開催する場合に参加したいと思いますか？
　　また、開催に当たっての要望はありますか？

ぜひ参加したい  

4人 （29%） 

時間があれば

参加したい 

 9人 （64%） 

もう参加したくな

い 

 0人 （0%） 

未記載 

1人 （7%） 

ある 

 27人 （87%） 

ない 

3人 （10%） 

未記載 

1人 （3%） 

既になされて

いる 

 7人 （23%） 

着手の予定が

ある 

1人 （3%） 
今後検討して

いきたい 

13人 （42%） 

予定はない 

8人 （26%） 

未記載 

2人 （6%） 

開催の予定が

ある 

5人 （16%） 

ぜひ開催したい 

1人 （3%） 

できれば開催し

たい 

12人 （39%） 開催したくない 

4人 （13%） 

未記載  

9人 （29%） 

≪要望≫ 

・もっと気軽に話せる雰囲気。対話ができる並びではない。 


